



产业助疆：车轮启新程，瓜蒔映丰景



来自安徽的农技人才向当地群众传授瓜蒔种植技术

6月4日，新疆和田市工业园区新疆皖疆汽车有限公司生产车间内一派忙碌的景象，工人们正忙着组装一辆辆皮卡。不时响起的机械轰鸣声为和田地区奏响经济发展新乐章增添了美妙“音符”。新疆皖疆汽车有限公司是安徽省与新疆和田地区深度融合的结果，项目总投资约5亿元、占地70亩，不仅填补了和田重工业的空白，而且开创了和田乃至南疆地区造汽车的历史，对于促进地区发展、带动当地就业意义重大。2024年3月，该公司实现了第1000辆皮卡车的下线。

“我们公司成立于2022年10月，从2023年开工到2023年4月11日整车下线，总共只用了100天。主要产品是皮卡车，涵盖两驱、四驱、柴油、汽油等车型，能满足新疆的各种路况需求。”新疆皖疆汽车有限公司生产制造部部长王新星告诉记者，企业已建成年产2万辆商用车的生产基地，预计5年累计增加当地产值41亿元、直接解决就业500余人。

来自当地的阿卜杜赛麦提·则托合提是皖疆汽车生产制造部员工，毕业于安徽职业技术学院汽车维修专业。2023年3月进入企业工作以来主要负责整车组装生产，年收入近5万元。阿卜杜赛麦提·则托合提表示，“公司待遇好、收入有保障，能充分发挥所学知识和个人所长，希望能在这里一直工作下去。”

产业发展是富民兴疆的关键。近年来，安徽省把产业援疆作为推进皮山县经济社会发展的重要抓手，着力提升产业发展能力、增强群众就业，一大批安徽企业成

功落户和田地区皮山县，填补了相关产业的空白，以安徽海螺2万吨型材生产线项目为例，企业建成投产后累计带动就业近千人（次），助力脱贫540余人，当地员工比例占80%，月均工资达4500元以上。

在距离皮山县城东部约60公里的藏桂乡，新疆徽岳记生物科技有限公司瓜蒔流转种植基地里一片繁忙。今年42岁的伊德热丝·艾合买提在阳光下修苗，本在当地靠种地为生的他如今学到了滴灌、标准化种植等现代农业种植技术，摇身一变成了产业工人，月收入突破3000元，过上了从前不敢想的新生活。

徽岳记新疆瓜蒔产业项目作为安徽省产业援疆重点项目，2024年在皮山实施“十万亩瓜蒔产业基地”工程。据新疆徽岳记生物科技有限公司董事长李广来介绍，新疆日照条件相比内地更有利于瓜蒔生长，土地资源、人力资源，以及瓜蒔自身利用率远高于内地，企业

计划将瓜蒔全产业链转移至新疆。目前一期项目已投资9000余万元，建成1.3万亩瓜蒔流植基地，年产值达2.5亿元，累计带动群众就业1400余人。预计3年内3期项目全部建成达产，年产值将不低于20亿元，可带动当地群众就业2万人。

项目的入驻，不仅仅直接给群众带来收益，还促进了藏桂乡及周边乡镇配套产业和商贸服务业的发展。以农机租赁来举例，自去年十月项目动工以来，共调动当地拖拉机手约1600人次，发放租赁费约220万元。因群众收入增加带来的零售、餐饮、服饰及各类商贸服务业繁荣，更是呈现了显著的对比效应。瓜蒔种植基地用餐时间出现了一批批餐车到田间地头服务，村子里饭店排起来长队，乡里街道上的餐饮店铺在工资日后出现了满座……这片土地焕发出了前所未有的生机与活力。

星级记者 黄洋洋 文/图

池州市贵池区梅村镇霄坑村：因地制宜“采茶”致富，走出不一样的乡村振兴路



星报讯（记者 章沁园）霄坑村位于池州市贵池区梅村镇九华山西脉的华东第一大峡谷——霄坑大峡谷中。这里山高林密，终年云雾缭绕，鸟语花香，溪水潺潺，村域面积52平方公里，森林覆盖率达96%，全村有12个村民组1688人。作为皖南山区的偏远山村，让霄坑村步入高质量发展的轨道，加快村民共同富裕的步伐，一直是村党委工作的着力点。通过分析村情与发展趋势，霄坑村确立了“因地制宜，扎扎实实‘培根、塑形、铸魂’，升级特色产业，让山更青、村更靓、日子更红火”的发展思路。从砍树木到发展茶叶，再到发展乡村旅游，霄坑村始终坚持以绿水青山为本，走生态保护之路。

打造特色品牌“霄坑绿茶” 年产值达6000万元

曾经的霄坑村，独家独户种植茶叶，毁林种茶现象时有发生，村民收益低，生态也受到影响。为改变现状，村党委在充分征求意见的基础上，提出“要想富起来，先保护好自然生态，再图规范发展”的思路。将“严禁毁林种茶，保护生态环境”写入村规民约，村干部和党员带头遵守，村民跟着逐步形成行为自觉，通过“四议两公开”程序制定茶产业发展规划，既守住了原生自然风貌，也为后续健康发展奠定了基础。

2018年，村党委组织党员群众代表赴浙江等地学习考察，进一步凝聚整合茶叶品牌的共识。依托本地6

家龙头企业和村茶叶专业合作社，打造“霄坑绿茶”区域公共品牌，以国家“地理标志”农产品保护工程建设为契机，培育公用品牌“霄坑绿茶”，并成功打入沪苏浙市场。目前，霄坑村现有优质茶园6000亩，年产干茶14万斤，产值6000万元，2023年品牌估值达8.76亿元，带动茶农人均收入突破3万元。

释放“花园”村庄旅游价值 年旅游收入300万元

精心建设乡村、扮靓村庄，持续积累和释放“花园”村庄的旅游价值。2017年以来，霄坑村累计争取投入750余万元，着手打造省级美丽乡村，依山就势微改造，保留乡土韵味本色，目前2个自然村庄已成为游客的驻足地、网红的“打卡点”。此外，为丰富游客沉浸式体验，先后建设采茶体验基地、茶园观光步道、茶事体验馆等节点，连同霄坑大峡谷、龙池等景点，形成独具特色的风景线。近年来，依托高品质绿茶的影响力，村两委又积极引导村民开办“农家乐”和特色民宿，推出“入峡谷猎奇、赏茶园风光、购霄坑绿茶、品农家菜肴、住农家民居”旅游项目，年实现旅游收入300万元，使得30多户农户有了稳定的增收渠道。

作为解放战争时期中共黄西工委和黄西总队的机关驻地，霄坑村还有着光荣的革命传统和宝贵的红色文化，因此顺势而为建设了我省首家以保密为主题的红色文化资源纪念馆——“中共黄西工委”纪念馆，打造红色保密教育实训基地，传承红色基因，自2021年开馆以来，累计接待游客3.6万余人次。

截至目前，霄坑村先后荣获“全国先进基层党组织”“全国文明村”“全国特色景观旅游名村”“中国美丽休闲乡村”“全国乡村治理示范村”等16项国家级荣誉称号。

安徽省社区矫正业务技能竞赛启动

星报讯（记者 马冰璐）7月8日，记者获悉，为加速社区矫正队伍专业化建设，全面提升“情指行”一体化运行机制应用能力，安徽省司法厅与安徽省总工会2024年专项劳动和技能竞赛方案再次将社区矫正业务技能竞赛纳入其中，竞赛中获得优异成绩的社区矫正工作者有望被颁发省级五一劳动奖章、省级金牌职工等荣誉称号。

本次竞赛活动以“规范‘情指行’机制运行，全面防范化解风险”为主题，从6月底开始，到10月底结束，分为全员参与、市级预赛和省级决赛三个阶段，其中省级决赛分为监管知识测试和“情指行”一体化运行机制规范运行现场展示两个环节。

竞赛立足基层执法实务需求，突出安全工作实战导向，通过岗位练兵和技能竞赛，促使社区矫正工作人员学习掌握监管规定和执法流程，熟练掌握运用“情指行”一体化运行机制各项技能，进一步提升信息情报搜集研判、工作指令调度发布、违规行为核实处理、突发事件应急处置等能力，全面提升安全稳定系数。

安徽体操队全国赛场夺冠

星报讯（记者 江锐）2024年全国青年体操锦标赛暨全国青年体操U系列锦标赛近日在广西南宁三塘体育训练比赛基地收兵。在女子乙组（U14）团体赛决赛中，安徽体操队以197.105分的成绩夺得冠军。

本次比赛女子乙组（U14）团体赛率先展开争夺，来自安徽、江苏、浙江、陕西、河南、上海、山西等地队伍，以及由各地运动员组成的混合队伍，依次展开跳马、高低杠、平衡木、自由操四个项目的角逐。每一轮比赛每支队伍各完成一个项目，然后轮换场地继续比赛，以各项目总成绩排名。最终，安徽队以197.105分获得第一名，江苏队以196.580分紧随其后。浙江队与陕西队分别凭借193.445分和192.898分的成绩，获得第三名和第四名。